

## Легенда об Алаиде

Есть остров, который курильцы (айны – жители юга Камчатки) называют Уякужачь, то есть высокий камень, а казаки **Алаидом**. Сей остров фигуру имеет круглую и состоит из одной превысокой горы, которую в ясную погоду можно видеть от устья Большой реки. Жители с Лопатки ездят туда на своих байдарках для промыслу сивучей или морских львов и тюленей, которых там великое множество. Из самого ее верху примечается в ясную погоду курение дыму...

Рассказывали курильцы, живущие около великого Курильского озера, будто помянутая гора стояла прежде сего посреди объявленного озера; и понеже она вышиною своею у всех прочих гор свет отнимала, то оные непрестанно на Алаид негодовали и с ней ссорились, так что Алаид принуждена была от беспокойства удалиться и стать в уединении на море; однако в память своего на озере пребывания оставила она своё **сердце**, которое по-курильски Учичи также и Нухгунк, то есть пупковой, а по-русски Сердце-камень называется, которой стоит посреди Курильского озера и имеет коническую розовую фигуру.

Путь её был тем местом, где течет река Озерная, которая учинилась при случае одного путешествия: ибо как гора поднялась с места, то вода из озера устремила за нею и проложила себе к морю дорогу...